

临沭县减灾委员会办公室

关于做好极端寒潮天气安全防范工作的 通 知

各镇（街）、经济开发区，县直各单位：

临沭县气象局2021年01月05日09时15分发布寒潮黄色预警信号。受强冷空气影响，预计6~8日我县将出现寒潮天气。6日白天到夜间，偏北风4~5级阵风6~7级，同时气温将明显下降，过程降温幅度10~12℃，最低气温-15~-17℃，出现在7日早晨。此次降温幅度大，持续时间长，叠加前期低温天气，可能会出现明显冻害；预计对工农业生产和群众生活造成不利影响。各单位要切实做好极端气象天气下安全生产工作，严防各类事故发生，确保全县安全生产形势稳定。现将有关事项紧急通知如下：

一要务必高度重视。各有关部门和单位要牢固树立“人民至上、生命至上”的思想理念，充分认识这次寒潮降温可能给人民群众生产生活带来的不利影响，务必强化安全红线意识和底线思维，自觉克服松懈麻痹思想和侥幸心理，以高度的政治责任感和紧迫感，细之又细、实之又实地超前做好煤炭、电力、供暖、供水等要素保障及各项安全防范工作，坚决保民生、保安全、保稳定。

二要突出防范重点。各有关部门和单位要充分认识这次气温骤降容易导致道路积冰易滑、各种管线设施结冰开裂、一些作业

设施容易出现安全故障等风险隐患增加的实际，深入分析研判道路交通、冰雪旅游、非煤矿山、危化品、烟花爆竹、消防、城镇燃气、特种设备等重点行业领域的安全风险隐患，逐个行业逐个领域研究落实针对性防范措施。危化品领域，要紧盯油气储存场所、高度危险装置、重大危险源、油气管道高后果区等重点部位，严格落实冬防措施，督促危险化学品企业做好冬季安全“防冻防凝、防中毒、防火、防滑”等“四防”工作。建筑施工领域，重点抓好防风、防冻、防火、防滑、防高处坠落等措施落实，恶劣天气下立即停用塔吊、升降机等机械设备，严禁从事各种室外、露天施工作业。露天矿山因雨雪、冰冻等极端恶劣天气影响安全的，要坚决实行停工停产。防范一氧化碳中毒方面，要提高重点人群、重点部位的隐患排查针对性，进一步加大防范一氧化碳中毒宣传力度，提高人民群众防范意识。其它行业各领域，也要结合本行业领域特点，从严落实各项防范措施。要抓早抓小抓苗头、防患未然，抓细、抓实各项安全防范工作，坚决防止因“看不到”、“想不到”而引发安全事故。同时，要充分认识低温天气对设施农业的不利影响，进一步加强设施农业管理，预防棚室蔬菜、花卉等冻害。还要扎实做好这次寒潮降温灾害后续处置相关工作，防止发生次生灾害。

三要加强能源保供。发改、工信、公安、住建、交通、等部门要认真总结借鉴前一阶段我县应对雨雪冰冻灾害的有益做法，超前预警研判，加强煤、电、油、气等能源调度准备和供应保障工作。应急局要充分发挥应急指挥机构牵头抓总作用，加密与气象等部门会商研判，适时启动联动机制应急预案。供水、供电、供气、通信等部门和单位要组建各类应急抢修小分队，加强全天候的应急值班，切实做好供水、供电、供气、供暖和通讯等设施

的安全巡查、维护，保证各类线路管网正常运行，确保广大城乡居民正常生产生活。民政局要重点关注养老机构，保障基本生活物资。

四要强化宣传引导。发改、工信、公安、住建、交通、应急、市政等部门要积极会同宣传部门，充分利用广播、电台、电视台、报纸和网站、公众号等媒体，深入做好宣传发动和宣传报道工作，及时发布天气预警信息和安全知识，切实提升社会公众的安全防范能力，动员和引导社会各界力量共同做好应对此次寒潮降温工作，确保寒潮降温天气期间全县安全形势平稳和社会稳定。

临沭县减灾委员会办公室

2021年1月5日